

православія въ этой борьбѣ, какъ резиденція долгое время единствен-
въ сѣверо-западныхъ областяхъ Руси православнаго епископа. Тѣмъ
радостнѣе и выше было празднество его въ знаменательный день 8
іюня. Празднуя въ этотъ день полустолѣтіе воссоединенія униатовъ съ
Православною Церковію при митрополитѣ Іосифѣ Сѣмашко, Могилевъ
вспоминалъ и первое многочисленное присоединеніе униатовъ къ
православію, бывшее въ Бѣлорусской епархіи при Императрицѣ
Екатеринѣ второй за 100 лѣтъ предъ симъ, и потому весьма знамени-
тельно было въ немъ торжественное крестное шествіе отъ обители
Богоявленія къ кафедральному храму св. Іосифа, воздвигнутому этою
великою Государынею.

С Л О В О

**въ 50-лѣтнюю годовщину воссоединенія униатовъ съ Пра-
вославною Церковію.**

Пятьдесятъ лѣтъ тому назадъ совершилось, прав. хр., великое
и многознаменательное для Православной Церкви и чады ея собы-
тіе—воссоединеніе западно-русскихъ униатовъ съ Православною Цер-
ковію. Это священное событіе такъ радостно и торжественно воспо-
минаемъ мы въ настоящій день. Почему же мы такъ радуемся и
торжествуемъ? Потому, что возвращеніе полуторыхъ милліоновъ западно-
русскихъ униатовъ въ нѣдра Православной Церкви, отторгнутыхъ
отъ нея насиліемъ и происками римско-католической и польской
пропаганды въ теченіе двухъ слишкомъ предшествовавшихъ вѣковъ
имѣло весьма важное, благотворное значеніе въ исторіи русской
Церкви и русскаго государства. Какое же именно значеніе? Это мы
увидимъ, брат., если обратимся къ исторіи и посмотримъ: что такое
унія, какъ она образовалась и какая была цѣль ея и послѣдствія?

Три вѣка почти тому назадъ всѣ чада Православной русской
Церкви едиными усты и единымъ сердцемъ славили Господа въ со-
юзѣ мира и любви. Всѣ предки наши со временъ Благовѣрнаго
Великаго Князя Владиміра, въ продолженіе шести столѣтій, крѣпко
держались той истинной вѣры Христовой, которая во всей чистотѣ
хранится въ Православной Церкви,—Церкви, назданной на основаніи
Апостоль и Пророкъ, сущу краугольну Самому Іисусу Христу.

Такимъ образомъ всѣ они шли къ предназначенной намъ Творцемъ и Создателемъ нашимъ цѣли нашего земнаго бытія—вѣчному спасенію путемъ правильнымъ, путемъ, указаннымъ Самимъ Господомъ Исусомъ Христомъ и Его Божественными Апостолами. Но вотъ, по допущенію Божию, за грѣхи ли нашихъ предковъ, или для испытанія и еще большаго укрѣпленія ихъ въ вѣрѣ и любви къ Богу, постигло ихъ великое бѣдствіе. Когда бывшее нѣкогда польское королевство успѣло захватить въ свои руки Бѣлоруссію, то поляки, уклонившіеся сами отъ пути истиннаго Христова ученія, захотѣли, по наущенію іезуитовъ, совратить съ того же пути истинны и правды и всѣхъ истинныхъ чадъ западно-русской Православной Церкви, обративъ ихъ въ латинскую вѣру. Употреблены были для этого всѣ іезуитскіе способы, противные духу евангельскаго ученія. Убѣдившись, что невозможно достигнуть своей цѣли обѣщаніями и ласками, которыми думали обольстить православныхъ, ревнители латинства взялись за угрозы, а потомъ и насилія, притѣсненія, пытки и другія средства. Но и эти крутыя мѣры не привели къ желанной цѣли: православные были по прежнему тверды и непоколебимы въ вѣрѣ отцевъ своихъ; всякій предпочиталъ быть лучше мученикомъ, чѣмъ измѣнникомъ вѣры. Тогда стало очевидно, что вдругъ уничтожить православіе въ странѣ невозможно, что для этого нужно и время и иные способы,—и вотъ они выдумали унію, рассчитывая въ ней найти вѣрный способъ къ совращенію православныхъ въ латинство. „Если вы не хотите сдѣлаться католиками вполнѣ, стали ласково уговаривать православныхъ римскіе католики, то мы васъ и не принуждаемъ, держитесь своей вѣры, своихъ обычаевъ, имѣйте своихъ священниковъ и отправляйте свои службы по старому, только признайте главою всей церкви римскаго папу.“ Испытавши много горя отъ враговъ православной вѣры, нѣкоторые изъ православныхъ согласились на предложенныя имъ условія. И вотъ ввелась унія. Что-жъ это за вѣра? Это было ни православіе, ни латинство; это была измышленная переходная ступень отъ православія къ латинству, которая, къ несчастію, и досигла въ нѣкоторой мѣрѣ своей цѣли.

Какова же была дальнѣйшая судьба какъ тѣхъ предковъ нашихъ, которые оставались тверды и непоколебимы въ вѣрѣ и преданности Православной Церкви, такъ и тѣхъ, которые, соблазнив-

пись лестными обѣщаніями римско-католическаго духовенства и польскаго правительства, оставили свою родную мать—Православную Церковь и подчинили себя владычеству римскаго папы? Бѣдствія истинныхъ сыновъ Православной Церкви, которыя они претерпѣвали отъ поляковъ, со введеніемъ уніи еще болѣе увеличились. Лучшіе монастыри и церкви ихъ отбирались въ пользу уніатовъ или латинскаго духовенства; въ мѣстечкахъ и деревняхъ владѣльцы могли безнаказанно предавать православныхъ служителей алтаря всякому истязанію; цѣлыя округи оставались безъ пастырей, безъ приношенія жертвы безкровной и безъ всякаго утѣшенія христіанскаго; въ городахъ священники не смѣли ходить къ больнымъ со Святыми Дарами и хоронить мертвыхъ; не всегда даже находили для себя безопасность и въ храмахъ, а крестные ходы по городу становились для нихъ почти невозможными, ибо подвергались поруганіямъ отъ буйной польской молодежи, нерѣдко метавшей въ нихъ грязью и камнями. Православные, не принявшіе уніи, не только должны были слушать невѣроятныя у христіанъ ругательства и насмѣшки надъ ихъ св. вѣрою, но въ своихъ тяжелыхъ страданіяхъ не могли ни Богу помолиться. Православныя церкви или насильственно запечатывали или польская шляхта отдавала ихъ евреямъ въ аренду. Родился у православнаго ребенокъ,—онъ долженъ былъ уплатить деньги еврею, у котораго были церковныя ключи; умеръ кто,—еврей разрѣшалъ за деньги внести тѣло въ церковь; на Пасху православному нельзя было печь себѣ пасхальный хлѣбъ, а долженъ былъ онъ покупать его у еврея съ его клеймомъ. А когда народъ, доведенный до крайности, въ отчаяніи въ Полоцкѣ бросился на одного изъ главныхъ виновниковъ такихъ тоненій, уніатскаго архіепископа Иосафата, и убилъ его, тогда папа Урбанъ написалъ польскому королю письмо, „чтобы не щадилъ огня и меча.“ И дѣйствительно не щадилъ: православныхъ убивали, жарили на огнѣ, разрывали въ куски, сажали на колы, снимали съ нихъ живыхъ кожу, и потоками текла братская славянская кровь. Такія средства продолжали употреблять католики, чтобы всѣхъ православныхъ западно-русской церкви свратить сперва въ унію, а потомъ и въ латинство.

Не долго и принявшіе унію пользовались, по обѣщанію латинянъ, свободою въ совершеніи своихъ религіозныхъ обрядовъ и въ своемъ вѣроученіи. Поляки не любили унію, называли ее

холопскою вѣрою. Латинскому духовенству только и думалось о томъ, какъ бы поскорѣе изъ уніи сдѣлать латинство. То насмѣшками надъ уніатскими обычаями и духовенствомъ, то притворною любовію, то насиліемъ достигнувъ того, что уніаты не стали такъ крѣпко стоять за свои древнѣйшіе обычаи и даже начали увлекаться латинскими обрядами, — поляки стали измѣнять и самую унію. Такъ на примѣръ: выносили или не устраивали вновь иконостасовъ въ православныхъ храмахъ, престолы начали устраивать не по срединѣ алтаря, а при стѣнѣ, вводили органы, завели тихія ампи, всю литургію такъ передѣлали, что св. Василій Великій, Іоаннъ Златоустъ и Григорій Двоесловъ не могли бы признать эти литургіи за свои. А самые храмы уніатскіе доведены были до нищеты и убожества. Такимъ образомъ путемъ насилія по отношенію къ православнымъ, путемъ лести и обмана по отношенію къ принявшимъ унію римскіе католики надѣялись скоро достигнуть того, что весь православный народъ Бѣлорусскій перейдетъ въ унію, а затѣмъ и въ латинство, но надежда эта не оправдалась. Господь караетъ за грѣхи людей, но Онъ же милосердый и милуетъ насъ, если мы обращаемся къ Нему съ покаяніемъ. Покаралъ нѣкогда Господь и нашихъ предковъ, отдавши ихъ полякамъ, но по видимому уже нельзя было ожидать возвращенія ихъ поды власть Русскаго Православнаго Царя. Но что кажется невозможнымъ для человѣка, возможно для Бога. Гдѣ теперь польское королевство? Гдѣ унія? Гдѣ самовольное насиліе приверженцевъ латинства? Умилосердился Господь надъ нами и возвратилъ насъ опять поды мирную Державу Россійскаго Царя и въ лоно Св. Православной Церкви. *Иже въ нѣдрѣхъ земли живи* Можемъ ли мы послѣ этого не радоваться и не торжествовать, вспоминая тотъ день, когда отторгнутые отъ Православной Церкви насиліемъ отцы наши возвращены были любовію въ нѣдра Православной Церкви. По истинѣ день сей, въ который совершилось это священное событіе есть *день, въ ежемъ сотвори Господь, возрадуемся же и возвеселимся въ оны!* Но чѣмъ выразить намъ, братья хриі, нашу радость, наше торжество, чтобы они были и Богу угодны и намъ полезны? Первое всего принесемъ, христіане, усердныя молитвы благодаренія Господу Богу за явленную Имъ предкамъ нашимъ великую и богатую милость возвращеніемъ ихъ поды власть Русскаго Православнаго Царя, а

затѣмъ и въ лоно Св. Православной Церкви; возблагодаримъ первѣе всего Господа потому, что въ возвращеніе въ нѣдра Православной Церкви отторгнутыхъ отъ нея въ теченіе нѣсколькихъ вѣковъ обманомъ и насиліемъ предковъ нашихъ, возвращеніе въ самое короткое время и не погнемъ и мечемъ, а любовію и кротостію—естъ по истинѣ не дѣло рукъ человѣческихъ, но великое чудо милости Божіей къ намъ недостойнымъ. Возблагодаривъ Господа, не престанемъ, братіе, вспоминать благодарственно въ молитвахъ нашихъ и тѣхъ великихъ и славныхъ дѣателей во благо Православной Церкви, которыхъ Господь избралъ орудіемъ Своимъ, для совершенія сего святаго великаго дѣла, и именно: въ Возѣ почившаго Благочестивѣйшаго Великаго Государя Императора Николая Перваго, который, подобно, упоминаемому въ евангельской притчѣ о блудномъ сынѣ, отцу, съ радостію и любовію принялъ подъ свое отеческое покровительство заблудшихъ чадъ своихъ и который всегда былъ вѣрнымъ защитникомъ и хранителемъ св. вѣры Христовой и Православной Церкви. Не предадимъ въ душахъ нашихъ забвенію заслугъ и почившихъ великихъ іерарховъ Церкви Божіей: высокопреосвященнѣйшаго митрополита Иосифа, архіепископовъ Василія, Антонія и Михаила и епископовъ Игнатія и Филарета, которые, бывъ озарены благодатію Божіею, ясно увидѣли бездну, до края которой приблизилась въ ихъ время униатская церковь, уразумѣли, что единственное средство спасти ее отъ поглощенія латинствомъ и полонизмомъ—это русское православіе, уразумѣли—и, призвавъ на помощь Отца Небеснаго, совершили и словомъ и примѣромъ во славу Божію великое святое дѣло спасенія заблудшихъ чадъ Церкви Божіей. Принесши молитвы благодаренія Господу за явленную Имъ намъ и предкамъ нашимъ милость Его, помолимся, бр., отъ всей души и отъ всего сердца и о здравіи и долгоденствіи нынѣ благополучно царствующаго Государя нашего Императора Александра Александровича, какъ главнаго покровителя и защитника св. вѣры нашей и Церкви. А воспоминаемое нами событіе да послужитъ всѣмъ намъ и потомкамъ нашимъ урокомъ того, какъ губительно для насъ уклоненіе отъ единой, святой и Апостольской Церкви, и да укрѣпитъ всѣхъ насъ въ вѣрѣ и любви къ Богу и непоколебимой преданности Православной Церкви до скончанія вѣка. Аминь.

Протоіерей Θ. Демянцевичъ.